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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Wirtschaftsausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/WA/03/2014) vom 18.09.2014 

 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Herr Dirk Osbahr  

Vorsitzende/r 
Herr Sven Asbahr  

Mitglieder 
Frau Hildegard Buchenau  
Frau Bettina Heiderhoff ab 19:20 Uhr 
Herr Stefan Hirt  
Frau Antje Klein  
Herr Henner Meckel für Horst Bünning 
Frau Anja Rabe-Schollmeyer  
Herr Ralf-Dieter Schletze  

Gäste 
Herr Christian Lüken Gemeindevertreter ab 19:45 Uhr 
Herr Dieter Schimmer Gemeindevertreter 
Herr Hans Joachim Stephan Seniorenbeirat 

Presse 
Herr Thomas Christansen  

Protokollführer/in 
Herr Folkert Jeske  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Horst Bünning  
 
 
Beginn: 19:02 Uhr 
Ende 22:00 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Beschlussfassung über die Tagesordnung und über die 

unter Ausschluss der Öffentlichkeit zuberatenden Tages-
ordnungspunkte 
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 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des Wirtschaftsausschusses vom 

21.01.2014 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 5.   Bericht des Betriebsleiters  
   
 6.   Touristische Zusammenarbeit im Bereich der AktivRegion SCHÖN/BV/576/2014 
   
 7.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. 
Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit 
gegeben ist. 
 
Herr Hirt wird vom Vorsitzenden per Handschlag als neues Ausschussmitglied verpflichtet. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Beschlussfassung über die Tagesordnung und über die unter Aus-

schluss der Öffentlichkeit zuberatenden Tagesordnungspunkte 
 
Auf Vorschlag des Bürgermeisters soll ein neuer Tagesordnungspunkt in den nichtöffentli-
chen Teil der Sitzung aufgenommen werden: 
 
NEU 11. Auftragsvergaben 
11.1.: Überlastung des E-Mail Servers beim Tourist-Service 
 
TOP 11 wird dann zu TOP 12. 
 
Darüber herrscht Einvernehmen. 
 
In der Sitzungsvorlage zum TOP 6 wird diese als nicht öffentlich bezeichnet. 
Dies wird geändert. TOP 6 und die zugehörige Sitzungsvorlage sind öffentlich. 
 
Es gibt keine weiteren Änderungswünsche. Die erweiterte Tagesordnung wird somit geneh-
migt. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Stephan vom Seniorenbeirat trägt die Fragen lt. Anlage vor. 
 
Zu den Fragen 1. und 2. sichert der Bürgermeister eine Prüfung und die Verbesserung der 
Kommunikation zu. 
Zur 3. Frage soll der aktuelle Sachstand geprüft werden. 
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Zur 4. Frage: Der Bürgermeister wird beim nächsten Treffen mit dem Bürgermeister der Ge-
meinde Stakendorf das Thema ansprechen. 
Zur 5. Frage: Der Bürgermeister weist darauf hin, dass die in diesem Jahr festgestellten 
Mängel, im nächsten Jahr auszuschließen seien. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des Wirtschaftsausschusses vom 

25.03.2014 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Im nichtöffentlichen Teil der Wirtschaftsausschusssitzung vom 25. März 2014 wurde be-
schlossen, 
 
- dass der WA der Gemeindevertretung empfiehlt zu beschließen, 
- dass das Gebäude Kiosk „Buhne 31“ nicht weiter vom Tourist-Service bewirtschaftet 

wird, 
- dass die bestehenden Vereinbarungen mit dem Grundstückseigentümer und der derzei-

tigen Pächterin (Pachtvertrag mit der Gemeinde) zu kündigen sind, 
- dass eine Vereinbarung mit dem Grundstückseigentümer darüber erstellt wird, dass die 

WC Anlage in der Zeit vom 01.04.-31.10. eines jeden Jahres für die Öffentlichkeit zu-
gänglich ist und dafür im Gegenzug die Pumpstation neben dem Gebäude weiterhin vom 
OEB betrieben wird, 

- dass der Restbuchwert des Gebäudes als Baukostenzuschuss abgeschrieben wird. 
- die 2013 mit einer Nummer registrierten und den Besitzern zuzuordnenden privaten 

Strandkörbe an den konzessionierten Stränden der Gemeinde Schönberg für die Saison 
2014 geduldet werden. 

- dass ab der Saison 2015 keine privaten Körbe mehr an den konzessionierten Stränden 
der Gemeinde Schönberg geduldet werden. 

- dass der Bürgermeister ermächtigt wurde, für eine Veranstaltung einen Vertrag in der 
vorliegenden Form abzuschließen. 

 
 
 
TO-Punkt  5: Bericht des Betriebsleiters 
 
Herr Jeske erinnert kurz 
- an das aus technischen Gründen nicht beendete Projekt „Sandaufspülung“, die Sturmflut 

Ende Mai und die daraus resultierenden Folgen für die Strandkorbvermietung 2014 
- an die Zeitabschnitte mit anhaltendem, kräftigem, auflandigem Wind und den sich daraus 

ergebenden, üppigen Seegrasanlandungen 
- an die Veranstaltungen rund um die Fußball-WM in Brasilien. 
 
Herr Jeske informiert den Wirtschaftsausschuss darüber, dass 
- der TS die „Q-Rezertifizierung“ für weitere drei Jahre erhalten hat 
- die Telefonanlage in der DST am Schönberger Strand ausgewechselt wurde 
 
- die neue Parkscheinautomaten installiert wurden, 
- der AK zur Fortführung des TLS in die Strandgebiete sich im April konstituiert hat 
- die Deichaufgangsbeschilderung, bis auf einige Stellen an denen noch neue Masten zu 

setzen sind, installiert wurde 
- die Baumaßnahme „Sanitärbereich DLRG Haus“ vor der Wachsaison beendet wurde 
- die Imageschilder an den Ortseingängen ausgetauscht wurden 
- der Gewerbe- u. Fremdenverkehrsverein im Juli / August die Wegebeschilderung in den 

ehem. Salzwiesen geprüft und ausgebessert hat 
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- die Vorbereitungen zur Strandoptimierung im Jahr 2015 begonnen haben 
 
- Herr Radde seit Mai die NAWIMENTA betreut 
- Herr Thomas seinen Ausbildungsplatz am 01.08. angetreten hat 
- Frau Franzen den TS zum 01.10. verlässt 
 
- die 1. Ausgabe des Landreiseführers „Hohwachter Bucht und Probstei“ erschienen ist 
- das neue Gastgeberverzeichnis der PTM in der letzten Woche erschienen ist 
- für die PTM ein Imagefilm erstellt wird 
- sich die PTM und der Gewerbe- u. Fremdenverkehrsverein künftig regelmäßig „austau-

schen“ wollen 
 
Der Bürgermeister beantwortet Fragen zum diesjährigen Ablauf der Strandkontrollen 
(Strand- und OstseeCardkontrollen). 
Es herrscht Einvernehmen darüber, dass die Abfuhr von Seegras zur nächsten Saison opti-
miert werden muss. 
 
Es entsteht eine kurze Diskussion über die infrastrukturelle Situation am Stakendorfer 
Strand.  
Der Bürgermeister wird die Situation bei seinen nächsten Gesprächen mit Vertretern der 
Gemeinde Stakendorf thematisieren. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Touristische Zusammenarbeit im Bereich der AktivRegion 

Vorlage: SCHÖN/BV/576/2014 
 
Der Bürgermeister erläutert die Vorlage. 
Nach einer kurzen, einvernehmlichen Aussprache verliest der Vorsitzende den Beschluss-
vorschlag: 
 
 
 
Die Gemeinde Schönberg erklärt die Absicht, die touristische Zusammenarbeit in den geo-
grafischen Grenzen der „Aktiv Region“ in den Bereichen Messen/Promotion, Print, Internet 
und Veranstaltungen zu intensivieren. Der Bürgermeister wird beauftragt, gemeinsam mit 
den Touristikern der Region (Hohwachter Bucht / Probstei / Laboe) eine Arbeitsgemeinschaft 
ins Leben zu rufen, die in den oben genannten Bereichen konkrete Ideen/Projekte entwickelt 
und im Rahmen der zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel umsetzt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Bürgermeister verweist auf die bereits im TOP 5 behandelten Themen „Strandkontrollen“ 
und „Seegrasentsorgung“. 
 
Es gibt keine Anfragen. 
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  gesehen: 
   

gez. Sven Asbahr gez. Folkert Jeske Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 

 
gesehen: 

 
Dirk Osbahr 

- Bürgermeister - 
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